
Szembesítés
„Amikor tehát azt látjuk, hogy az első polgár az izga­
lomtól remegő hadsereget négykézlábra állítja, és a 
saroglya felől közelítvén beléje omol, akkor nem szín­
lelt, hanem valódi szerelem teljesül be, az első polgár 
nem akarja eszközként használni a hadsereget, nem 
akar támaszkodni rá, nem akarja a társadalommal 
szembefordítani, semmit sem akar tőle, az aktus ön­
magáért van, illetve az orgazmusért, a pillanatért, 
amikor az első polgár az ő végtelen szabadságát és 
törvények feletti voltát közvetlenül, élményszerűen 
megtapasztalja.

(...)
Közben az amúgy nagyon hatékony piárapparátus 

nem érti, miért tűnik az első polgár és bandája által 
képviselt stílus annyira tahónak, noha egyébként 
csakugyan az.”

(Váncsa István: A mezőnyárádi példa. Élet és Iro­
dalom, 2000. október 20.)

„A kormány tehát nem vezet, ez egyértelmű, de azt 
sem állítom, hogy sodródik, hogy hagyja magát az 
eseményektől vezettetni, pláne megvezettetni. Nem, 
ez még csak nem is ilyen kormány. Igenis van vízió­
ja, mégpedig a nagyobb, erősebb, központosítottabb 
hatalom. Olyan hatalom, amely tetszése (azaz érde­
ke) szerint jutalmaz és büntet, olyan, amely ismét 
maga elé terelné a társadalmat, olyan, amely nem 
szeretné magát zavartatni holmi politikai ellenfelek­
től. A kormány ilyen hatalmat szeretne (legyünk jóhi- 
szeműek: talán mert azt hiszi, így hamarabb eljuthat 
a polgári, demokratikus célokig), errefelé vezet ben­
nünket. Visszafelé.”

(Bolgár György: Merre van az arra? Magyar Hír­
lap, 2000. október 20.)

„Tóth Gy. Laci, ezt kapd ki!
(...)

Hírműsorokat nézek, azoktól megnyugszom, mintha 
hetvenhat volna, és a Hazafias Népfront ülésezne kó­
mába éppen engemet (kinyitnám én a szemem, de 
már nem lehet), úgy hat rám minden újsurmó, 
bérostoba, államilag lepénzelt örök osztályharcos 
vadbarom.

(...)
Hogyan hitetem el velük, hogy létezett ez az ab­

szurd bolhapiac...
(...)
... ahol miniszterelnöki tanácsadó gyűjt idézeteket 

kormányközeli pénzekből gründolt lapba, igazolandó 
a megalvadt struktúrák fenyegető ellenállását...”

(Uj Péter: Félnótaszó. Népszabadság, 2000. ok­
tóber 18.)

„Orbán Viktor az elmúlt két és fél évben egyetlen 
olyan dolgot sem csinált, amit egyértelműen pozitív­
nak minősíthetnénk. Volt hatalmi gőg és arrogancia, 
országépítés viszont semmi.”

(Kéri J. Tibor-Pogonyi Lajos interjúja Demszky 
Gáborral. Népszabadság, 2000. október 20.)

„Hiszen az EU, hála istennek, politikailag korrekt, 
nemcsak a szó Bell Hooks-i, hanem Bayer Zsolt-i és 
Tóth Gy. László-i értelemben is. Ha ezt Martonyi 
sejtené!...”

(Tamás Gáspár Miklós: A forradalmi turisztika 
szépsége és buktatói. Magyar Narancs, 2000. október 5.)

„A liberálisok nem szeretik az olyan mozgalmár típu­
sú embert, mint amilyen én vagyok, aki jön, megy, 
cselekszik, és kevesebb a szellemi maszturbációja, 
mint egyeseknek.

(...)
-  A párt elnöke, Molnár Gyula nemrég azt nyilat­

kozta, hogy Horn nem kap szerepet a megújulásban.
-  Ha ezt mondta, akkor Molnár Gyula buta.
(...)
-  Pufajkás múltja sem zavarja?
-  Engem abszolút nem zavar, mert nem ismertem 

az akkori időszakot, nem éltem benne.”
(Stefka István interjúja Schmuck Andorral. Ma­

gyar Nemzet, 2000. október 17.)

„Már itt senki se szól, ha elmebetegek lepik el 
megrendelésre hajnalonta a tévét, az itt már a vi­
lág legtermészetesebb dolga, ha egy műsorvezető 
teljes empátiát játszva leáll zsidózni meg kromo­
szómát számolni a tévében félőrült fasisztákkal és 
közhivatalnokokkal, teszem azt, háromszázezer 
forintért, hogy aztán ugyanezeket kiröhögje az es­
ti show-műsorban ugyanennyiért. Ez már nem 
mérce. Ezért nem értem Kövér aggodalmát. Ha si­
került például a Magyar Nemzet jegyzetíróit Le- 
nin-fiúkká tenni, miért ne sikerülhetne ez széle­
sebb körben is?”

(Megyesi Gusztáv: Homok(i) a szélben. Élet és Iro­
dalom, 2000. október 6.)

„És ettől kezdve már nekem hiába hajtogatják, 
hogy a Bibó Szakkollégiumból származnak, és 
hogy mindahányan zseniálisak, mert nekem az a

benyomásom, hogy Lenint és Rosa Luxemburgot 
inkább tanulmányozták, mint Max Webert és Bibó 
Istvánt. És azért ez mégiscsak elgondolkoztató, 
mert arra figyelmeztet, hogy az ő útjuk nem az Eu­
rópai Unió felé vezet.”

(Mester Ákos: Ébredés. 168 Óra, 2000. október 5.) 

„Szerette a zsidókat.
A filoszemitizmushoz még mindig némi civil 

civilkurázsi kell Kelet-Európábán, de Szabó Miklós 
számára természetes volt, hogy a haladó, demokrati­
kus, baloldali ember helye a zsidók mellett van.

(...)
Szabó Miklós, tudjuk, ivott.”
(Tamás Gáspár Miklós: Meghalt Szabó Miklós. 

Népszabadság, 2000. szeptember 23.)

„A kutya, azt hívén, hogy húst kap, a csengőszóra 
nyálelválasztással reagált, a magyarok pedig azt hí­
vén, hogy jutalmat kapnak, feladván a terhes szabad­
ságot a korábbi rabságban megszokott és bevált su­
nyi behódolással reagáltak az 1998 óta bekövetkezett 
politikai folyamatokra.

(...)
Európa egyre messzebb, az információs társada­

lom, a globalizáció, a liberalizmus, a társadalmi szo­
lidaritás, s egyáltalán, minden, ami új, ami szép, ami­
ért élni érdemes a huszonegyedik században, kívül 
esik az uralkodó értékek és érdekek körén.”

(Csepeli György: A humor hatalma. Népszava, 
2000. szeptember 27.)

„Nem lehetetlen, hogy a seattle-i (és hamarosan prágai) 
tiltakozó mozgalom a demokratikus világforradalom ki­
forratlan, zavaros kezdete, de persze az is lehet, hogy 
éppúgy »befogják«, kooptálják, mint 1968 forradalmait. 

(...)
Kulturális karakterünkben és politikai ösztöne­

inkben amúgy is kelet-európai parasztnép vagyunk, 
és az is maradunk. A »polgári« mítosznak nincsen 
semmmiféle lelki és világszemléleti realitása.” 

(Tamás Gáspár Miklós: A magyar nép java. Nép- 
szabadság, 2000. szeptember 15.)

„Nem vonom kétségbe, hogy megtérhetnek, nem zá­
rom ki őket az üdvösségből, nem török fölöttük pál­
cát Isten nevében, mint valami inkvizítor, de a csele­
kedeteik alapján, az elmúlt két év és az elmúlt tíz év 
alapján azt kell mondanom, hogy ezek az emberek 
sem Istent, sem embert nem ismernek.”

(Donáth László beszélgetése Rádai Eszterrel. Moz­
gó Világ, 2000/9.)

„Ma bármikor, bárhol és bárkit elbocsátanak, kikez­
denek, ha gyanússá válik, ha nem dicsőíti eléggé a ve­
zető pártot és annak irányítóit. Lehet, hogy hitük sze­
rint ezzel a kádári struktúrát verik szét, de nem hi­
szem, hogy az lenne jó, ha más politikai színezetben a 
Rákosi-rendszer térne vissza.”

(Gréczy Zsolt-Galló Béla beszélgetése Kovács Lász­
lóval. Magyar Hírlap, 2000. november 25.)

„Az utóbbi időben néhány elképesztő csacsiság szök­
kent át fogai kerítésén, és már csak azért sem volt 
ilyenkor nehéz meghallani hangja mögött a tanács­
adói suttogást, mert egyedül, tanácsadó nélkül az 
egyébként bizonyíthatóan okos és józan főpolgár­
mester képtelen lenne efféle képtelenségekre.

(...)
Rémálomnak éltem át, hogy Hornékat egy erköl­

csi szempontból még kétségbeejtőbb kormányfő és 
garnitúra váltotta le, amely már az újnácikkal is ösz- 
szefog, és demokratikus alapintézményeinket fe­
nyegeti.”

(Eörsi István: Jelentés a hold udvarából. Népsza­
badság, 2000. november 23.)

Vádlói az ön korabeli jelentését idézik, amelyben 
fizikai és lelki megtörésről esik szó.

-  Nem tudom megítélni, hogy az a dokumentum 
hiteles vagy sem. Az igaz, hogy a magabiztosságát 
meg akartam ingatni, mert nagy tudású, de egyben 
gőgös ember volt, aki lenézte a nála műveletlenebbe­
ket. Azt hitte, ilyen kihallgatót kap, s már az meglep­
te és kibillentette szellemi fölényének tudatából, hogy 
egy több nyelven beszélő, művelt kihallgatója van, 
akit nem tud lehengerelni. Uram, nekem nem volt 
szükségem erőszakra, amit elértem, azt intellektuáli­
san értem el, a fizikai erőszakot lealacsonyítónak tar­
tottam, és sohasem alkalmaztam.”

(Szálé László interjúja Bauer Miklós ügyvéddel. 
Magyar Hírlap, 2000. október 16.)

„A magyar miniszterelnök az új magyar demokrácia 
tizenegyedik évében gróf Tisza Istvánnak a szobrát 
avatta fel.

Hova züllik még ez az ember?”
(Fábri Péter: Ürnak, magyarnak egyként rongyok. 

Népszabadság november 8.)
Tóth Gy. László összeállítása
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I V i l |  A  F f l  1  V i V H i ]  4 V |  1 4 T J I  Az Egyesült Államok vezető konzervatív hetilapja Re-
publikánus huliganizmus címmel egy New York-i 

ügyvéd cikkét ismerteti, aki egyike volt azon floridai tüntetőknek, akiket a demokraták lefasisztáztak.
A cikkíró elmondja, hogy olyan ügyvédi irodának a tagja, amelyik szakszervezeti tagokat és polgárjogi 

szervezeteket véd. Az irodában kapott egy e-mailt, amelyben kérik, segítse Floridában a republikánusok 
jogi védelmét. Brian McCarthy ezért utazott Miamiba. Három nappal később, november 22-én a szavazat- 
szedő bizottság tagjai bejelentették, hogy a 655 ezer szavazatból csak 10 750 szavazólapot -  az úgynevezett 
kevés szavazatot mutató lapokat -  számolnak meg azt követően, hogy a floridai legfelsőbb bíróság elren­
delte a kézzel történő átszámolás határidejének módosítását.

A Republikánus Párt jelen lévő jogászai emlékeztették a szavazatszedő bizottságot, hogy ők maguk egy 
héttel korábban úgy döntöttek, csak ennek a tízezer szavazócédulának a kézzel történő, szelektív átszá- 
molása a többi szavazót semmibe veszi. Az ügyvédek figyelmeztetése hatástalan maradt. A dolgok egyre 
rosszabb fordulatot vettek, amikor a szavazatszedő bizottság elhatározta, hogy tagjai a kézzel történő át- 
számlálást az épület 19. emeletén végzik el, ahol nem látja őket sem a sajtó, sem a nagyközönség, sem a 
kijelölt megfigyelők. Ez nemcsak a floridai törvénybe ütközött („minden kézi újraszámolásnak nyilvá­
nosnak kell lennie”), hanem alapvetően tisztességtelen fordulatot jelentett. így azután vagy harminc 
megfigyelő lifttel felment a 19. emeletre. A nyomukban újságírók haladtak, hogy magyarázatot kapjanak, 
miért zárták ki őket a szavazatszámlálásból. A republikánusok fele nő volt, több jogász, egy érsebész és 
néhány kongresszusi tisztviselő is akadt közöttük. Az elszigetelt kiabálás kórussá egyesült: „Lássuk a sza­
vazólapokat!”; „Engedjék be a sajtót!”; „Állítsák meg a csalást!”; „Nincs igazság -  nincs béke!” Néhányan 
leültek a padlóra, mások álltak. A városi tisztviselők az üvegfalak mögül néztek ki a tüntetőkre, és sokan 
mosolyogtak.

Eközben a zsúfolt előtérben, a folyosón a demokraták ügyvédeinek és a választási tisztviselőknek sza­
bad utat engedtek, és a felvonókhoz is akadály nélkül mehettek. Nem volt öklözés, rugdosás vagy huliga­
nizmus, amit a New York Times, Joseph Lieberman, Dávid Bonor és Paul Begala állított. Jerold Nadler „jó 
orra” „fasizmust” szimatolt a levegőben. Al Gore később „szervezett megfélemlítést” emlegetett. Ha már 
fasizmusról beszélünk, írja maró gúnnyal a cikk szerzője, „hat demokrata párti képviselő levélben fordult 
JanetReno igazságügyi minisztériumához, felkérve a minisztériumot, vizsgálja meg, vajon jogunk van-e a 
szólásszabadsághoz, tekintettel a szervezett bűnözésre, a tiltott befolyásolásra és a korrupt szervezetekre 
vonatkozó törvény rendelkezéseire”.

Senki sem panaszkodott a rendőrségnek, senkit nem tartóztattak le, és senki sem számolt be sérülésről. 
Hogy hangos volt a tüntetés? Hogyne. Erőszakos? Nem. Negyvenöt percig tartott a kiabálás, nevetés, taps. 
„Élveztük, hogy a törvényes eljárás és a szabadság védelmében tüntethettünk.”»A tüntetők ezután az épü­
let elé mentek, ahol már sok helyi Bush- és Cheney-támogató várakozott táblákkal a kezében. Ezután jött 
a hír, hogy a szavazatszámláló bizottság megváltoztatta a véleményét, és úgy döntött: megszakítja a szava­
zatok számlálását Miami-Dade megyében. Ekkor a protestálás örömmámorba csapott át. „Ünnepeltük, 
hogy az igazság győzedelmeskedett az Al Gore és Joseph Lieberman által indított, hetekig tartó politikai 
háborúban.”
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Obs
Kuba: szex, salsa és illúziók címmel a baloldali francia hetilap beszámol a 
„jineterákról”, akik szállodák előtt és diszkókban arról álmodoznak, hogy 
egy találkozás megváltoztatja sorsukat. Csakhogy „a végzetnek vastag bőr 
van a képén”.

Elva, Poly, Lucia. Lányok, akik megkérdezik az idegent, nem tudja-e, hány 
óra -  avagy diáklányok salsakoncerten. Kubában a prostitúciónak száz arca 

van, de egyetlen neve sincs. A spanyol jinetából (női lovas) származó szó a lovaglás vagy a tánc képzetét 
kelti. Tágabb értelemben a „jineterizmus” a „boldogulást” és mindannak felfedezését jelenti, ami javíthat­
ja a mindennapok életét.

Batista idejében a karib-tengeri sziget úszó bordélynak számított. Castro hatalomra kerülése után be­
zártak a bordélyok, a prostitúcióra szakosodott bárok. A szexipar eltűnt egészen addig, ameddig a szigetet 
nem nyitották meg a külföldi turisták előtt. Attól kezdve Thaiföld és a Fülöp-szigetek után Kuba lett a vi­
lág legolcsóbb szextúracélpontja.

1998 vége és 1999 eleje óta a kubai kormány megpróbál rendet tenni. Hatalmas razziákat tartanak, és 
ezrével küldik a lányokat a sziget távolabbi tartományaiba. Csakhogy ezek az intézkedések nem bizonyul­
nak kielégítőknek. A korábbinál diszkrétebben, de a jineterák továbbra is ott stoppolnak a Maleconon, 
azon a több kilométer hosszú bulváron, amely a tengerpart mentén húzódik vagy Miramar negyed pálmái 
alatt. Éjjel pedig diszkóba mennek, ahol a magányos külföldiek szórakoznak. A többségük másodállásban 
pillangó, hacsak nem éppen munkanélküli, netán diák. Vannak férjezettek, vannak, akiknek több gyerme­
kük is van. Nem egy közülük elvált. Sokan jönnek vidékről, elsősorban szegényebb családokból, de a kö­
zéposztályból is. És sokuk mesztic vagy fekete -  fehéreket csak elvétve lehet látni. Igen változatos tarifáért 
végzik szolgáltatásukat. A díj harminc és száz amerikai dollár között mozog. A szigeten ötven dollár há­
romhavi átlagkeresetnek felel meg.

Kubában a hivatásos prostitúció gyakorlatilag ismeretlen: illegális tevékenység, és súlyos büntetés 
jár érte. Ha valaki az utcán külföldit szólít le, több napra becsukják. Ennek komoly előnye van mindkét 
félre nézve. A férfi meggyőzi magát, hogy csupán felszedett egy lányt, míg a nőnek megvan a morális ali­
bije. Mindezt elősegíti az, hogy a prostitúció nem koncentrálódik egy-két „forró” utcára. Az éj szépei ép­
pen úgy a trópusi háttér részei, mint a titkos cigarettaárusok vagy az utcai zenészek. Az orvosok liftke­
zelők, a nyelvtanárok idegenvezetők, a mérnökök taxisofőrök. Ók is boldogulnak. Kubában a prostitú­
ció robbanásszerűen megnövekedett azóta, hogy a Szovjetunió szétesett, és nincs, aki segélyezze a cast- 
róista államot.

A fiatalok laza erkölcsűek, mind kevesebbet politizálnak. A munkanélküliség szüntelenül növekszik. 
Ehhez járul még a kubai gazdaság „dollárosítása”. 1993-ig tilos volt a kubaiaknak dollárt tartani. Mára 
gyakorlatilag fizetőeszközzé vált, és számos árucikk csak dollárért kapható. A fiataloknak pedig kell a tor­
nacipő, baseballsapka és a trikó. Másoknak a gyógyszer és az élelmiszer, ami -  a rizsen és a babon kívül -  
szintén csak dollárért szerezhető be. A nyomor lazítja az erkölcsöket.
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